Sharing the Treasure Trove var titeln på en inspirerande och fullmatad språkkonferens som ägde rum i Reykjavik den 18-19 juni. Konferensen arrangerades av STÍL, den isländska föreningen för lärare i moderna språk. Det hela var i Nordic Baltic Regions regi. NBR är en av regionerna som ingår i den internationella språkorganisationen FIPLV (Fédération internationale des professeurs de langues vivantes) där även LMS Sverige är medlem. En sådan konferens ordnas vartannat år i något av de nordiska/baltiska länderna.
Jag hade den stora turen att få LMS stipendium till denna konferens. Vi var tre deltagare från LMS Sverige och den finska språkorganisationen SUKOL var som vanligt väl representerad. Vi blev mycket väl omhändertagna av våra isländska kolleger.

Seminarierna ägde rum i välutrustade lokaler i Handelshögskolan i Reykjavik (Verzlunarskóli Íslands). Under de intensiva två dagarna samlades ett 80-tal deltagare, de flesta från Island, för att lyssna på föredrag, medverka i workshops och knyta kontakter inför framtiden. Förutom våra isländska kolleger deltog språkfolk från Finland, Sverige, Danmark, Italien, Lettland, Malta, UK, Spanien, Australien och Sydafrika, vilket bidrog till att ge konferensen en internationell prägel.
Hade inte den ominösa vulkanen Eyjafjallajökull skapat kaos i flygtrafiken några veckor innan, skulle nog den välorganiserade konferensen fått än fler besökare

Konferensens fokus var det praktiska vardagliga arbetet med språkundervisning i skolan. Syftet angavs redan i titeln – vi skulle dela med oss ur våra respektive pedagogiska skattkistor. Tillfälle till detta erbjöds i diverse workshops, rundabordsdiskussioner och allmänt mingel.
Som brukligt var föreläsningar och workshops schemalagda parallellt - ett tjugotal lockande titlar var utannonserade och i vanlig ordning var det ibland svårt att välja. Hur intressant en föreläsning än verkar så finns alltid nyfikenheten över vad som pågår i salen bredvid. Som konferensdeltagare vill man ta för sig så mycket man kan för att maximera inspirationen.
Det fanns mycket i skattkistan att dela, både teoretiska och praktiska juveler.
Här följer ett axplock av titlar: Understanding a Continent: Latin America through Cinema, Renaissance of Direct Methods, How do we Teach Preschoolers? We don’t, How to Teach Spanish Verbs of Motion to Germanic Learners. Bakom den spännande rubriken Toning the Emotional Muscle Through Literature låg det pedagogiska greppet att göra studenter medvetna om sina inre fördomar genom att läsa olika typer av litteratur. Föreläsare var Ragnheiður Jónsdóttir, som dessutom var en av arrangörerna av konferensen tillsammans med Sigurborg Jónsdóttir, ordförande i STÍL och NBR.
Keynote speaker Terry Lamb, FIPLV:s president, resonerade kring olika aspekter på learner autonomy i sin föreläsning Developing Learner Engagement in Language Learning.
Vocabulary Games in an Active Classroom, Using Popular Music to Teach Advanced Level Students, Learning English through Song and Play var som titlarna anger mycket jordnära och innehöll flera praktiska tips.
Mobile Language Learning handlade om att använda mobiltelefoner i spanskundervisningen. Eleverna fick spela in dialoger, presentera skolan mm genom mobiltelefoner sponsrade av Ericson. Resultatet blev korta videosnuttar som eleverna redigerat och satt text till i Movie Maker, ett enkelt videoredigeringsprogram. 
En lärarutbildare från Malta tog i sin föreläsning Literature as a Resource in the Language Teaching Classroom upp olika tekniker och tips för att locka eleverna till aktiv läsning av poesi, drama och litteratur för att därigenom stärka deras språkutveckling.

I Teacher Learning and the European Portfolio (EPOSTL) talade Hafdís Ingvarsdóttir om hur viktigt det är att engagera blivande lärare i att använda portfolio som grund för framtida yrkesutveckling. 
Föreläsare från Sydafrika belyste problemet att hitta strategier för att hjälpa de elever som inte har engelska som första språk. På högstadiet och gymnasiet är det oftast engelska eller afrikaans som gäller. 
Mercé Bernaus, lärarutbildare från Barcelona, pratade i sin workshop Pluricultural LEA (Language Educator Awareness) livfullt om kulturell mångfald som en tillgång vid språkinlärning.
Undertecknad, tillsammans med Margareta Leoj, bidrog med föredragen Computers and Internet, a Gold Mine for Language Learning och The Computer - Facilitator in Language Teaching. Vi gav praktiska exempel från vår egen skola, Elof Lindälvs gymnasium i Kungsbacka, på användandet av språksstudio och Internet i språkundervisningen.
Hedersmedlem i STÍL är Vigdís Finnbogadóttir, tidigare Islands president (1980-1996). Numera jobbar hon som UNESCO:s goodwillambassadör för världens språk och hon är engagerad i kampen för språklig mångfald och att värna om jordens hotade språk. Vigdís Finnbogadóttir medverkade vid konferensen och delade med sig av sina minnen från franskstudier i Paris. Hon var lärare i franska innan hon blev världens första demokratiskt valda kvinnliga president. 
En av dagarna åkte vi efter lunch ut till ön Viðey strax utanför Reykjavik där seminarierna fortsatte i det gamla huset Viðeyjarstofa, Islands första stenbyggnad, uppförd 1752-55 och nu en smakfullt inredd restaurang och konferenslokal. På kvällen serverades en exklusiv konferensmiddag och stämningen stod högt i tak när vi alla på våra respektive språk sjöng sånger som tryckts upp i ett sånghäfte. Isländska folkvisan Riðum Riðum blev en klar favorit. Vi sjöng också Broder Jacob på våra språk. Färja tillbaka till Reykjavik i den ljusa sommarnatten. 
Förutom alla intressanta föreläsningar och seminarier gavs tillfälle till att se lite av Islands mycket speciella och oförglömliga natur. Karga föga insmickrande landskap med svarta lavafält, som är fläckvis bevuxna med vackert blå lupiner, breder ut sig på stora ytor. På andra ställen skjuter majestätiska gejsrar regelbundet upp sitt vatten i kokheta kaskader från en mumlande bubblande underjord. Marken tycks leva under fötterna när man beträder de rökfyllda fälten. Det gäller att inte trampa fel! Andra platser bjuder en mer gästvänlig varm lummig grönska som t ex i nationalparken Thingvellir där det isländska alltinget samlades redan på 900-talet. En fantastisk upplevelse är också att flyta omkring i det termiska hälsobringande badet Blue Lagoon, en enorm naturlig bassäng som ligger mitt ute i ett lavafält. 
Den isländska naturens stränga skönhet är något man inte glömmer i första taget!
Under de två dagarna förekom många diskussioner som gick ut på att svara på frågan: Who am I as a language teacher? What helps me regenerate myself as a language teacher? Frågor som man under läsårets hektiska arbetstempo inte hinner med. Många kanske inte funderat på det sedan lärarutbildningen. Det intressanta är emellertid att ställa sig frågan tillsammans med andra. Och det är under en sådan här konferens man får tillfälle till detta, vilket ger bestående intryck.  
Ofta är man full av entusiasm när man lämnar en lyckad konferens. Men det kan vara en nackdel att ha en sådan fortbildning på sommaren eftersom semestern tar vid och tankarna hamnar på annat håll. Sedan följer ett nytt läsår och det innebär nu för tiden så mycket administrativt arbete att alla vackra pedagogiska tankar tvingas bort i bakgrunden. Det blir sällan tid att dela med sig av alla intryck till kolleger. Det som fortbildningen ger och som är så viktigt är att man under några dagar får höja blicken över vardagsslitet och de uppgifter av icke pedagogisk art som tenderar att svämma över. 
Dock tror jag ändå att man lämnar en konferens betydligt rikare. Det är inte lätt att sätta fingret på exakta graden av inspiration och vad man kommer att tillämpa i det dagliga arbetet. Ändå finns det där. Omedvetet har nya tankar och idéer smugit sig in och det är i högsta grad tack vare alla samtal och utbyten av erfarenheter. Andras tankegods har smugit sig in och formas omärkligt till eget. För det finns ju som bekant inte en enda pedagogisk modell som passar alla.
Resväskan fylls med nytt pedagogiskt material inför hemresan men det hamnar dessvärre alltför ofta i en pärm som i sin tur hamnar bland andra pärmar. Det skulle vara önskvärt att organisatörerna av alla dessa berikande konferenser lade upp en webbsida där föreläsarna kunde lägga delar av sitt material under väl valda rubriker. Och kanske även deltagarna kunde lägga egna bilder och en idébank kunde skapas. Materialet skulle bli mer tillgängligt – lätt att spara i eget digitalt arkiv för att sedan skriva ut och använda vid behov.
Marie Blomkvist, Elof Lindälvs gymnasium, i samarbete med Margareta Leoj

marie.blomkvist@kungsbacka.se 

http://vazduh.se/ (webbsida med eget föreläsningsmaterial)
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